

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر مہدی علیہ السلام کی صحت کے متعلق اطلاع

دربارہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر مہدی علیہ السلام کی صحت کے متعلق اطلاع جاری ہے کہ

درد نفوس کی تکلیف ہے۔

اجاب حضور امیر مہدی علیہ السلام کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس سے دعا ہے جاری ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ اللّٰهَ لَبَدِیْكَ یٰ اَبُو بکرٍ  
 حَسْبُكَ اَنْ یُّعَلِّمَكَ رَبُّكَ مَقَامًا حَمِیْدًا

خطبہ غدیر ۲۰  
 روزنامہ  
 ۴ شوال ۱۳۸۶ھ  
 فیروز چاند

# الفضل

دربارہ

جلد ۲۶ ۱۱ ۸ ہجرت ۱۱۳۱ ۸ مئی ۱۹۵۶ء ۲۰ نومبر ۱۰۹

### ضروری اعلان

از محکمہ پبلسٹیٹی سکرٹری صاحب۔

اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا

حضرت امیر المومنین امیر مہدی علیہ السلام نے

بعض اعزازیہ وجہ بیماری سلیفون پر

دور کی آواز نہیں سن سکتے۔ لہذا

آواز کی آواز تو آجاتی ہے مگر

اس سے دور کی آواز سننی مشکل ہوتی

ہے۔ اس لئے اجاب کو ذاتی فون

بھی حضور کے نام نہیں کرنا چاہیے

آج ایک صاحب لندن سے سلیفون

کرنے کی کوشش کرتے ہوئے

اس قدر تھا کہ حضور کچھ نہیں

اجاب حضور کے نام پر سنبھل

کیا کریں؟

## روسی صدر مارشل و شایوف کے جاکر تہ پہنچنے پر اندیشہ عوام کی طرف سے مظاہر

### صورت حال کو قابو میں رکھنے کیلئے شہر میں فوجی پولیس متعین کر دی گئی

جاکو تہ، رمنی، سویٹ روس کے صدر مارشل و شایوف انڈونیشیا کے سرکاری دورے پر محل پبلنگ سے جا کو تہ بھیجے گئے۔ ایٹ خبر رساں ایجنسی کی اطلاع کے مطابق ان کے پہنچنے کے تھوڑی دیر بعد کیونسٹوں کے مخالف حلقوں کی طرف سے احتجاجی مظاہرے ہوئے جب مارشل و شایوف صدر سوویٹ کے ہمراہ صدر کے محل میں داخل ہوئے تو ایک ہزار افراد نے محل کے سامنے جمع ہو کر مارشل و شایوف کی تصویریں پھاڑ پھاڑ کر بھیجی شروع کر دیں۔ مظاہرین ان کی آمد کے خلاف نعرے بھی دگا رہے تھے۔ مظاہرین کو منتشر کرنے کے لئے پولیس کو افک آدر گیس استعمال کرنی پڑی۔ کیونکہ مظاہرین نے پولیس پر پتھر اور شروع کر دیا تھا۔ شہر میں ایسے مظاہرین کے امکان کو روکنے کے لئے فوجی پولیس اور فوج طلب کر لی گئی ہے۔ اس سے قبل مارشل و شایوف کے جاکر تہ پہنچنے کے متعلق راسخہ جو اطلاع دی تھی۔ اس میں بتایا گیا تھا کہ مارشل و شایوف ہزار ہوں کی ہمار پبلنگ سے جا کو تہ پہنچے۔ تو انڈونیشی صدر سوویٹ نے جو گزشتہ سال روس کے سرکاری دورے چمکائے تھے۔ ہوان آڈہ پران کا استقبال کیا۔ روزانہ کا بیٹا اطلاع محل و فوجی حکام اور سفارتی تاجروں کے علاوہ انڈونیشی عوام بھی بیماری تہ اد میں ہوں پہنچے ہوئے تھے۔ جنہوں نے انھوں میں انڈونیشیا اور روس کے جنرلے اٹھائے ہوئے

## جنوب مشرقی ایشیا کے دفعتی مجھوتے سے جارحیت کا خطرہ کم ہو گیا ہے

کشمیر کے متعلق بھارت سے براہ راست بات چیت ممکن نہیں ہے۔  
 سنگاپور، رمنی، وزیر اعظم پاکستان مشر بہروردی نے کل سنگاپور پہنچ کر کہا جب تک کشمیر کا مسئلہ حفاظتی کونسل میں پیش ہے۔ اس تنازعہ کے سلسلہ میں پاکستان اور بھارت میں براہ راست بات چیت کا کوئی امکان نہیں۔  
 وزیر اعظم سہروردی نے اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کہا۔ پاکستان نے متحدہ ایشیا بھارت سے براہ راست بات چیت کی۔ لیکن بھارت کی ہٹ دھرمی نے ہر ایشیا پاکستان کی کوششوں کو ناکام بنا دیا۔ اب یہ مسئلہ حفاظتی کونسل میں زیر غور ہے۔ اور ہم راستہ بدلنے کی خواہش نہیں رکھتے۔ مشر سہروردی نے کہا ہانگ پورٹ نے میرے ان نکو بات کی تصدیق کر دی ہے کہ بھارت تصدیق کشمیر کی کوئی تجویز قبول نہیں کرے گا۔

## محترم مرزا مولانا بخش صاحب کی وفات

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

محترم جناب مرزا مولانا بخش صاحب دنل منزل فیض باغ لاہور مودھم کو محترمہ سلامت کے بعد ۲۷ شام ۲۸ سال کی عمر میں وفات پانگے انا اللہ الیہ راجعون۔ آپ کو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے صحابہ کرام میں شہریت شرف حاصل تھا۔ سالہذا میں حضور علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے تھے (دبانی سہ ماہی)

دو روز نامہ الفضل

مورخہ ۸ مئی ۱۹۵۴ء

# مودودی صاحب کی نفسیاتی الجھن

مودودی صاحب نے روزنامہ نسیم کی اشاعت یکم مئی ۱۹۵۴ء میں ایک طویل مضمون منقولہ انتخاب کی مخالفت میں شائع کیا ہے۔ اگرچہ یہ تمام کا تمام مضمون مودودی صاحب کی خاص الخاص غیر معقول مقبولیت کے عجائبات کا مرقع ہے۔ لیکن اس وقت منقولہ اور جداگانہ انتخابات کے متعلق کچھ لکھنے کے لئے قلم نہیں اٹھا رہے۔ حالانکہ منقولہ انتخاب کی وجہ سے جو سب سے بڑا فائدہ ملک و قوم کو ہوا ہے وہ یہ ہے کہ ان لوگوں کی شمشیر کوزا بازی ہمیشہ کے لئے کد ہو گئی ہے کیونکہ اب اختلاف عقائد کو سب سے زیادہ ہٹا کر مذہب کو اٹھو کہ نہ بنایا جائے گا۔ آج ہم صرف ان باتوں کا جائزہ لینا چاہتے ہیں۔ جو اجماع یا مودودی صاحب کی زبان میں قادیانی مسئلہ کے تعلق آپ نے مضمون میں ذمہ قرطاس فرمائی ہیں۔ ذیل میں ہم مضمون کا وہ حصہ پورا کا پورا درج کر دیتے ہیں۔ جو اجماع کے تعلق میں ہے۔ تاکہ ہمارے وہ دوست بھی جو سمجھ رہے ہیں کہ مودودی صاحب اجماع کے تعلق میں راہ راست پر آگئے ہیں معلوم کریں کہ ایسا نہیں ہوا۔ یہ حصہ نقل کرنے سے پہلے ہم آپ کے اس مضمون کے پہلے چند فقرے بھی نقل کر دینا چاہتے ہیں۔ تاکہ یہ امر بھی واضح ہو جائے کہ مودودی صاحب کی ذاتی الجھنیں کہاں تک پہنچی ہوئی ہیں۔ آپ شروع میں ہی نہایت جھوٹا رشتہ قائم فرماتے ہیں۔ "جمہوریت کے مسلم تقاضوں میں سے ایک یہ ہے کہ کوئی چیز آپ کے نزدیک چاہے تھی ہی صحیح و برحق ہو۔ بہر حال آپ اسے لوگوں پر زبردستی مسلط نہ کریں۔ بلکہ پہلے لوگوں کو اس کے حق میں ہونے کا قائل کریں۔ پھر ان کی رضا مندی سے اسے نافذ کریں۔"

اب اگر آپ خود ہی ان الفاظ کے تقاضوں کو محسوس کر سکتے۔ تو اول تو آپ اپنا طویل مضمون ہی نہ لکھتے۔ درہم سے کم اجماع کے تعلق میں تو وہ کچھ ہرگز نہ لکھتے جو انہوں نے لکھا ہے۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے۔ کہ مودودی صاحب نے اپنے نہایت غیر معقول اور اشتعال انگیز کلمہ بچہ میں خود تسلیم کیا ہے۔ کہ

تعلیم یافتہ لوگوں کی ایک کثیر تعداد بھی تاک اس کی صحت و معقولیت کی قائل نہیں ہو سکتی ہے۔ اور پنجاب و بہار و پور کے ماسواؤں سے علاقوں خصوصاً لکھنؤ میں ایسی عوام الناس بھی پوری طرح اس کا وزن محسوس نہیں کر رہے ہیں۔"

(قادیانی مسئلہ ۵۳)

آپ کے ان دو بیانیوں کے بعد قارئین کرام مودودی صاحب کے مضمون کا وہ حصہ ملاحظہ فرمائیں۔ جو آپ نے اپنے مضمون میں محاذ بمحسوس کے تعلق میں لکھا ہے اور جو حسب ذیل ہے۔

"سہ روزی صاحب کی وکالت کا آخری شاہکار یہ ہے۔ کہ انہوں نے قادیانی مسئلے کو بھی ان وجوہ میں شمار کر ڈالا ہے۔ جن کی بنا پر ان کے نزدیک پاکستان میں منقولہ انتخاب ہی رائج ہونا چاہیے۔ ان کا استدلال یہ ہے کہ جداگانہ انتخابات کی صورت میں ایک فہرست لائے دہندگان مسلمانوں کے لئے اور دوسری غیر مسلمانوں کے لئے وضع ہوگی۔ اس میں ہمیں اس پریشان کن مسئلے سے سابقہ پیش آنے گا کہ مسلمان کون ہے کون نہیں۔ اس مسئلے میں وہ مخالفین اسلام کی بائبل لکھنے نہیں پورے سے یہ بات پیش کرتے ہیں۔ کہ مسلمان کی تعریف کرنے میں علماء کے درمیان کیب اختلاف اختیار ہے۔ اور اس بناء پر یہ ہے کہ ان کا مشکل کام ہے۔ کہ

کے مسلمان قرار دیا جائے۔ اور کسے نہ قرار دیا جائے۔ اب اگر قادیانیوں کو مسلمانوں میں شمار کر دیا جائے۔ تو مسلمان پیر سے کی طرح لڑنے پر آمادہ ہو جائیں گے۔ اور اگر انہیں غیر مسلمانوں میں شامل کیا جائے۔ تو وہ بڑا تامل کریں گے۔ پھر یہ طے کرنا بھی مشکل ہوگا کہ لاہور کی کوئی میں شمار کیا جائے۔ لہذا اس جھگڑے سے بچنا چھڑانے کی بہترین صورت یہ ہے کہ جداگانہ انتخاب کا طریق ہی ختم کر دو۔ اور مسلم و غیر مسلم سب کا ایک حلقہ انتخاب بنا دو۔

ممكن ہے کہ چال بازی کے نقطہ نظر سے اس کو ایک بڑی اچھی چال قرار دیا جائے کیونکہ قادیانی مسئلے کا ہوا دکھا کر مغربی پاکستان کے اہل اہل اور بزدل راست کا دل کو محفوظ انتخاب پر آمادہ کرنے کی کوشش کرنا کوئی معمولی خاطرانہ چال تو نہیں ہے۔۔۔ بلکہ ایک سیاسی تدبیر کے لئے جسے اس کے ملک میں وزیر اعظم کا مقام دیا گیا ہو۔ اس سے زیادہ شرم کے لائق کوئی بات نہیں ہے۔ کہ وہ اپنی ہی قوم کے ساتھ چال بازی کرے۔ اور اپنے ملک کے حقیقی مسائل کا سامنا کرنے اور ان کو حل کرنے کی بجائے ان سے بچکر خود بھی بھاگنے کی کوشش کرے۔ اور دوسروں کو بھی اسی فرار کی تعلیم دے۔ قادیانی مسئلے سے جان چھڑانے کا جو نسخہ سہ روزی صاحب نے تجویز کیا ہے وہ شہ ترغ کے ایک نسخے سے متاثر ہے۔ لہذا یہ مسئلہ کو حل کرنے کے لئے یہ سوال یہ ہے۔ کہ اگر آج آپ نے مسلم و غیر مسلم کے حلقے کے انتخاب مشترک کر کے اپنی جان اس مسئلے سے چھڑائی تو کیا یہ مسئلہ ختم ہو گیا۔ کیا وہ ٹھیکان مشاگیر جو مسلم معاشرے میں قادیانی مرطان کی موجودگی اور اس کی روز بروز اپنی جڑیں پھیلائے جانے سے ہر آن پیدا ہو رہی ہیں۔ کیا وہ تمام اسباب رفع ہو گئے۔ جو پچھلے پچاس سال میں پورے مسلمانوں اور قادیانیوں کے درمیان بد مزگی پیدا کرتے رہے ہیں۔ اور بالآخر مسئلہ کے ہونے کا حلالہ آئیں۔ اگر معاشرے میں یہ سب کچھ حل کا توں موجود ہے۔ اور یاد رکھئے کہ یہ معاشرہ اگر بڑی طرح آپ کے لئے کوئی اجنبی معاشرہ نہیں ہے۔ بلکہ یہ آپ کا اپنا ہی معاشرہ ہے۔ تو بتائیے عقلمندی یہ سنی۔ کہ آپ اس قضیے کو نشا دینے کے لئے وہ آسان ترین آئینی شکل اختیار کر لیتے جو جداگانہ انتخاب کی صورت میں تجویز کی گئی تھی۔ یا یہ کہ آپ نے منقولہ انتخاب کی راہ فرار اختیار کر کے اسے علی حالہ رہنے دیا۔ تاکہ وہ ایک لادے کی طرح اندر ہی اندر ایک کر پھر کھائی آتش فشاں کی طرح پھٹ سکے، یہ گھنا کہ جداگانہ انتخاب کی صورت میں مسلم اور غیر مسلم کے فرق کا کوئی بڑا حسیدہ اور لائیل سوال پیدا ہو جائے گا بعض ایک نوبت ہے یا بالکل سے اس ملک میں جداگانہ انتخاب رائج رہا ہے۔ اور مسلم و غیر مسلم کے الگ الگ جہرستیں بنی رہی ہیں۔ آخر یہ لائیل مسئلہ کس روز کہاں پیش آیا تھا۔ بات صحت آتی تھی کہ مسلمانوں کا مطالبہ گورنر انگریزوں کے زمانے میں یہ تھا کہ اور کالے انگریزوں کے زمانے میں بھی یہ ہے۔ کہ قادیانیوں کی فہرست ان کی فہرست سے الگ کر دی جائے۔ اور مسلم حلقہ کے لئے انتخاب سے ان کا کوئی واسطہ نہ رہے۔

اس مطالبے کی سیدھی اور صاف بنیاد جس میں کوئی حسیدگی بھی نہیں تھی یہ ہے قادیانیوں کے نزدیک تمام مسلمان کا فرار اور تمام مسلمانوں کے نزدیک قادیانی کا فرار۔ اس لئے قدرتی طور پر دونوں کو الگ ہونا ہی چاہیے۔ یہاں مسلم اور غیر مسلم کی تعریف کا کوئی حسیدہ سوال پیدا ہو سکتا ہے۔ کہ اس سے کسی کو دوسرا لاحق ہو؟ اور لاہوری تو قطع نظر اس کے کہ ان کے اور مسلمانوں کے درمیان باہمی کھینچ کر دیا حال ہے یا نہیں ان کا فطری مقام قادیانیوں ہی کے ساتھ ہے۔ کیونکہ دونوں ایک باپ کی اولاد ہیں۔ اور مسلمانوں کے مقابلے میں دونوں کی ہمدردی ہمیشہ ایک دوسرے کے ساتھ رہی ہیں۔

یہاں اس بحث کو قصداً نظر انداز کرتا ہوں۔ کہ علماء کے درمیان مسلم کی (باقی دیکھیں صفحہ ۵۴)



اگر ہمیں یہ نظر نہ آئے۔ اور ہماری اولادوں میں اتنا جوکھش نہ ہو۔ کہ ہمارے مرنے کے بعد بھی وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام اور اسلام کی تعلیم کو دنیا میں پھیلاتی رہیں گی۔ تو پھر ہمیں ڈر ہی رہنا چاہیئے۔ کہ اس وقت اگر عارضی طور پر ہمارے لئے عید ہے تو قصور سے ہی عرصہ کے بعد نہیں خدا خود مستمدا ہمارے لئے قائم نہ ہو جائے۔

پس میں دستوں کو

**نصیحت کرتا ہوں**

کہ وہ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی بے اصلاح کریں۔ کہ ان کو یقین ہو جائے کہ وہ قیامت تک اسلام کا جھنڈا کھڑا رکھیں گے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کو دنیا میں پھیلائیں گے۔ تاکہ ہماری زندگی ہی عید والی نہ ہو۔ بلکہ

**ہماری موت بھی عید والی ہے**

کسی شاعر نے کہا ہے کہ اے انسان جب تو دنیا میں پیدا ہوا تھا۔ تو اس وقت تو دروہا تھا۔ اور لوگ ہنس رہے تھے۔ درحقیقت بچہ کا سانس رکا ہوا ہوتا ہے۔ جب وہ پیدا ہوتا ہے۔ تو پہلی دفعہ اس کے پھیپھڑوں میں ہوا جاتی ہے۔ اس وجہ سے بچہ میدانش کے یہ حذور چیخ مارتا ہے۔ پس وہ جتا ہے۔ کہ جب تو پیدا ہوا تھا تو اس وقت تو دروہا تھا اور لوگ ہنس رہے تھے۔ کہ ہمارے گھر میں بچہ پیدا ہو گیا ہے۔ اب تجھے چاہئے کہ تویا

**نیک اعمال**

کہ اور دنیا کے ساتھ ایسا نیک سلوک اور معاملہ کر کہ جب تو مرے تو تو ہنس رہا ہو۔ اور لوگ رورہے ہوں۔ تو اس لئے ہنس رہا ہو۔ کہ اب میری خدمات اور نیک اعمال کا نتیجہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ملے گا۔ اور لوگ رو رہے ہوں۔ کہ ایسا اچھا آدمی عم سے جدا ہو گیا ہے۔ تو ہم اگر اپنی

**اولادوں کو اسلام پر قائم**

کر جائیں۔ اور ہمیں یقین ہو۔ کہ وہ اس کا جھنڈا کھڑا رکھیں گے۔ تو یقیناً ہماری موتیں ایسی حالت میں ہوں گی۔ کہ ہم ہنس رہے ہوں گے۔ اور لوگ رورہے ہوں گے۔ اور یہی وہ موت ہے جس کی ایک مومن کو تمنا ہوتی چاہیئے۔ مرنے کو ہر ایک نے ہے۔ مگر ایسی موت کہ انسان کو خدا تعالیٰ کے فرشتے خوش خبری دے دیں۔ کہ تو خدا تعالیٰ کی گود میں جائے گا۔ اور فرشتے تیرے محافظ ہوں گے۔ اور تیری اولاد تیرے بعد اسلام کا جھنڈا کھڑا رکھے گی۔ موت نہیں ہوتی۔ بچہ خوشی کی گھڑی ہوتی ہے۔

پس

**ایسا رویہ اختیار کرو**

کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے اور تمہاری اولادوں کے لئے ہمیشہ ہمیش کے لئے عید بنائے۔ اولادوں کی بات تو بہت دور کی ہے۔ ہم تو چاہتے ہیں۔ کہ یہ سال ختم ہونے سے پہلے پائے۔ اور ہمارے لئے بھی عید آجائے۔ کیونکہ آج سے ۵۰۔ ۶۰ سال گندہ عید دیکھنا بڑھوسا کو کب نصیب ہوگا۔ یوں تو جوان آدمی کے لئے بھی ایک دن زندہ ہونے کی امید نہیں ہوتی۔ لیکن ہر حال اس کی عمر کو دیکھ کر خیال کیا جا سکتا ہے۔ کہ وہ اتنا عرصہ زندہ رہ سکے گا۔ بچہ بڑھا آدمی تو پانچ دس سال زندہ رہنے کی بھی امید نہیں کر سکتا۔ پس ہمیں تو چاہئے کہ دعا میں کریں کہ

**خدا ہمیں ایسی عید نصیب کرے**

کہ ابھی یہ دن بھی ختم نہ ہو۔ کہ ہمارے لئے بھی عید آجائے۔ اور اسلام کی فتح کی نیب میں ہیں چاروں طرف شمس سے لگے لگے جا رہی ہیں دعاؤں میں گئے رہو۔ تا وہ عید جو

**سچی اور حقیقی عید**

ہے ہمارے قریب آجائے۔ اب کی دفعہ خدا تعالیٰ نے وہ عیدوں کو جمع کر دیا ہے۔ آج بھی عید ہے اور

**مورودی صاحب کی نفسیاتی الجھن (بقیہ)**

تفریق میں اختلاف کا جو افسانہ حیدر پورٹ نے دنیا بھر میں پھیلا دیا ہے اس کی حقیقت کیا ہے۔ اور خود حیدر پورٹ عقلی حیثیت سے کس پاسے کی ہے یہ کام حیدر پورٹ پر اسلامی جماعت کے تبصرے میں بڑی خوبی کے ساتھ کیا جا چکا ہے۔ اس لئے یہاں اسے دہرانے کی ضرورت نہیں ہے۔

(روزنامہ تسلیم لاہور یکم مئی ۱۹۵۷ء)

ان تینوں اقباسات کو زیر نظر رکھ کر الفضل کے قارئین کرام مورودی صاحب کی نفسیاتی الجھنوں اور ذہنی پریشانیوں کو اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں پہلے اقباس میں تو آپ فرماتے ہیں کہ جمہوریت کا تقاضا ہے پہلے غالب رائے عام پیدا کی جائے۔ دوسرے میں آپ فرماتے ہیں کہ امریوں کے خلاف صرف پنجاب اور بہاولپور کا جاہل طبقہ مخالفانہ احساس رکھتا ہے۔ اور تیسرے میں ان دونوں باتوں کی خود ہی تردید کر دیتے ہیں۔

امریوں کے خلاف جو جاہل طبقہ مورودی صاحب کے قول کے مطابق کوئی نہیں رکھتا ہے۔ اس کی حقیقت فسادات پنجاب کی حقیقتی عدالت نے اچھی طرح واضح کر دی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ چند ٹٹا کھلانے والوں کا ایک طبقہ جو خود ہی اپنے فرقہ کا تائیدہ بن بیٹھا ہوا ہے۔ ہمت عظمیٰ طور پر شہر بہ شہر اور قریب بہ قریب جلسے اور جلسوں کے ذریعہ ایسے لوگوں کو جن کو علم دین سے قطعاً کوئی واسطہ نہیں ہے۔

شراکیز تقریروں سے امریوں کے خلاف اشتعال دلانا رہے۔ ظاہر ہے۔ کہ اس چیز کو کسی بھی مہذب زبان میں رائے عام کا ذہن یا جانتا چہ بیکرا کو کھلانے عامر کہا جاسکے انہیں ان شراکیزوں کا یہ نتیجہ ضرور ہو سکتا ہے کہ پاکستان جیسے کم تعلیم یافتہ اور سپہماندہ ملک میں خندہ گردی کو مسلح پر لاکر ملک کو کچھ بچوں کے لئے نسلخانی لادنے کا جہنم زار بنا دیا جائے۔

مورودی صاحب کی نفسیاتی الجھن اس سے بھی ظاہر ہوتی ہے۔ کہ آپ یہ تو شروع ہی سے جانتے تھے۔ کہ شورش کی یہ تحریک ناکام ہوگی۔ اور ایسی ناکام ہوگی۔ کہ پھر اس کا نام لیتے ہی کپکپی آجایا کرے گی۔ لیکن اس علم کے باوجود آپ کی قوت فیصلہ اتنی کمزور ہے۔ کہ آپ اپنے آپ کو اس مفندانہ تحریک سے آخر تک علیحدہ نہ کر سکے۔ بلکہ جب دیکھا کہ شرارت کا یہ خود ساختہ پہاڑ خود ان پر بھی گر کر کپس دینے والا ہے۔ تو ہمت بیخود سے طریق سے بعد از وقت اپنی علیحدگی کا ڈھنڈورہ بیٹنا شروع کر دیا جس کی دونوں رائے عام اور رائے متصفانہ نے وہی تردید نصیحت لگائی۔ جو اس موقع کی لگائی جا سکتی ہے

ضعف کو ارا کے اس میں منظر کے ساتھ جو تحریکی دستاویزات سے ثابت شدہ ہے۔ مورودی صاحب منظر سہروردی یا دیگر سیاسی لیڈروں پر اس موقع کا الزام لگانا ایسا ہی ہے جیسا کہ حافظ شیراز نے فرمایا ہے

چہ دلاور است جزوے کہ بخت چراغ دارد

آپ کے غیر معقول معقول استدلال کی غلطی انشاء اللہ آئندہ کھولی جائے گی۔

**میدیکل سٹوڈنٹس کے لئے دعائیہ دعاؤں**

میرے لئے موزیم صلاح اللہ بن شمس سٹوڈنٹس تقریر ایر میڈیکل کالج لاہور کا امتحان ۸ مئی سے شروع ہو رہا ہے۔ اس طرح اس کے ہم جاعت عزیز مرزا عمر امین صاحب ابن مرزا عظیم بیگ صاحب اور عزیز محمد انصاری صاحب نے شریعتی

کالج لندن سے مکرم ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب کوٹڑہ کے صاحبزادے عزیز محمد نسیم صاحب اور ان کے علاوہ دیگر احرار طلبہ امتحان میں شریک رہے ہیں و اجاب سب کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (جلال الدین شمس ریلوہ)

ہر کل جمع ہے جو مسلمانوں کے لئے عید کا دن ہے۔ گو یا وہ عیدیں جس طرح ہونگی ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو ظاہری عیدوں کے ساتھ باطنی عید بھی مانے تو اس کے فضل سے یہ کوئی مفید بات نہیں



# بعد از خدا بہ عشق محمد محرم گر کفر ایں بود بخدا سخت کازم

جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء کے موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے حقائق و معارف سے بھر پور تقریر فرمائی۔ جسے سن کر سامعین میں وجد کی حالت پیدا ہو جاتی اور بار بار اللہ اکبر۔ اللہ اکبر۔ اسلام زندہ باد۔ حضرت فضل عمر زندہ باد کے نعرہ لگائے جس سے ساری نغمنا کوچی اشقی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس تقریر کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس باغ کی نگہبانی تمہارے سپرد کی ہے اس کی دل و جان سے حفاظت کرو۔ اس پر خواہ کتنے برہنہ حملوں۔ تم سب سے پہرہ کو کھڑے رہو اور یہ عہد کرو کہ خواہ کچھ بوسم نے اس باغ کو اجڑانے نہیں دینا۔ ساتھ ہی دعا میں بھی کہو کہ اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے اس عہد کے نبھانے کی توفیق دے۔ آمین

تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔ پہلوں نے موسیٰ کا باغ سیح کے سپرد کر دیا۔ خدا وہ دن نہ لائے کہ تم میں ایسا ہی کرو۔ خدا کو کہ تم نہ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے باغ کی حفاظت کرو بلکہ سیح کے باغ کو بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد کر دو۔ اور کبھی کوئی جھوٹا تمہارے دلوں میں یہ وسوسہ نہ ڈال سکے کہ تم خود بااقتدار سیح موعود کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر پیش کرو بلکہ خدا کو کہ ہمیشہ ہی تم حضرت سیح موعود علیہ السلام کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام اور شاگرد ہی سمجھو۔ وہ اور اس ایمان و یقین پر قائم رہو کہ سیح موعود علیہ السلام کو کچھ ملا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور غلامی کے طفیل ملا

بیرونی ممالک کے مبلغین کی طرف سے جلسہ سالانہ کے موقع پر جو بیانات حضور کی خدمت میں پیش ہو گئے وہ پڑھو یہاں تک کہ سنا گئے۔ تو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے تم کو کس طرح اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا باغ تمہیں سپرد کیا ہے اس پر حضور سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ مغرب سے مشرق تک اور شمال سے جنوب تک دنیا کے کونے کونے میں لگا دیا ہے۔

بحیرہ منجمد شمالی سے لے کر بحیرہ منجمد جنوبی تک دنیا کے قریباً ہر حصہ میں احمدیت کے نام لپکا لپکا لگا دیے ہیں۔ اور کئی کئی گزے پھیلے ہوئے۔ جرمنی۔ سوئٹزرلینڈ۔ سپین۔ انگلستان۔ نام بھرا۔ ملائیشیا۔ سیلون۔ پورٹو گال۔ افریقہ مغربی۔ افریقہ اور مشرق مغرب۔ دنیا کے ہر علاقہ اور ہر گوشہ میں آج احمدی روج میں۔ جو اسلام کی خدمت کر رہے ہیں اور اپنی تبلیغ سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے والے پیدا کر رہے ہیں۔ میں کافر لیجئے والے نہیں تو سہی کہ آج کشتہ تیرہ سو سال میں انہیں کیوں اس خدمت کی توفیق نہ ملی۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور اسلام کی خدمت ہی کفر ہے تو ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہمیں جیسا کہ اس تقریر پر تم رکھے

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں کیا خوب فرمایا ہے کہ یہ  
بعد از خدا بہ عشق محمد محرم — گر کفر ایں بود بخدا سخت کازم  
در وصل اسلام کی تبلیغ کرنا اور اس کے دین کے لئے قربانی کی روح پیدا کرنا اللہ تعالیٰ کا ہمیں کام ہے اور اس کے فضل سے ہی ہو سکتا ہے اور یہ فضل آج اس نے ہمیں ہی عطا فرمایا ہے۔

اختتامی دعا میں دوست ان مبلغین کو خصوصیت سے یاد رکھیں جو تبلیغ کے لئے باہر گئے ہوئے ہیں۔ دراصل وہ آپسوں کا ہر کام کر رہے ہیں  
آپ صرف مالی قربانی کرنے ہیں  
لیکن وہ مالی قربانی کے ساتھ ساتھ اپنے وطن۔ بیوی۔ بچوں اور دیگر عزیزوں کی دعا کی بھی برداشت کرتے ہیں۔ نہایت ننگ گزارہ میں بسر و نبات کرتے ہیں۔ نائے برداشت

کرتے ہیں۔ شکلیں اٹھانے ہیں اور رات دن ایک ہی دماغ میں مگن رہتے ہیں اور وہ یہ کہ کسی طرح دنیا کھر پھینک جائے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں داخل ہو جائے۔ پس ان کا خصوصی حق ہے کہ جماعت ان کے لئے دعائیں کوئے کر اور شرفیلا ان کی زبان میں۔ ان کی تحریر میں۔ ان کے حوصلوں میں اور ان کی تبلیغ میں جوت دے تاکہ لاکھوں لاکھ انسان ان کے ذریعہ اسلام میں داخل ہوں

پھر میرے لئے بھی دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ مجھے اسلام کی خدمت کی زیادہ سے زیادہ توفیق دے۔ اور قرآن کریم کی تفسیر اور ترجمہ کے کام کو مکمل کر سکوں۔ آمین ثم آمین یا علیین آگے آپ نے بہت تک اس تبلیغی جہاد میں شمولیت اختیار نہیں کی تو آپ یہ ارشاد پڑھا کہ اجماعاً وعدہ مکہ اور سال فرمائیں۔ مگر وعدہ صحی اہتمامی جہاد کے سلطان ہو۔ نیز آگے اس تبلیغ کے جہاد میں حصہ لے رہے ہیں اور ابھی تک ادائیگی نہیں کی تو آپ ابھی سے کوشش فرمائیں۔ کہ  
۳۱ مئی تک سو فیصدی ادا کر لیں۔  
وکیل امال محمد حیدر

## شرح القصیدۃ العربیہ

(از کرم قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل)

حضرت سیح موعود علیہ السلام کے تصدیق عربیہ یا عین یقین اللہ والحقان کی شرح جو محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے فرمائی ہے اس کے متعلق بہت سے ناضل احباب و اصحاب نے اپنی اپنی آرا سے تقریر کر کے اس کی افادگی کی حیثیت دکھائی ہے میں بھی اپنے علم و ذہن کے مطابق اس تائید فیض کے بارے میں کچھ لکھنا چاہتا تھا مگر بیماری کے سبب محلوں نے روک رکھا۔

میں احباب کرام کو اس طرف توجہ دیا جا رہا ہے کہ آپ اس شرح کو صرف اس نقطہ نظر سے نہ دیکھیں کہ اس میں عربی لغات سے منسلک الفاظ کے معنی بتا کر اردو ترجمہ کر دیا ہے۔ بلکہ یہ بھی دیکھیں کہ ناضل شارح مسلک احمدی کے متن و شعر و مسائل کے متعلق جہاں بھی موعود فرمایا ہے سیر حاصل بحث کی ہے اور اسے انجام و اکمال تک پہنچا دیا ہے۔ و ناث سیح کی تحقیق۔ نزول سیح اس کے نشانات کا تصدیقی سہایت تسلسل بخش طریق پر کر کے جہاں الحق و ذہق باطل کا منظر درخشاں دکھایا ہے چوکہ آج کل بلاد عربیہ و مغربیہ میں اپنی عمر بیکار میسر ہے وہ عقوبت تبلیغ میں مرثا کر چکے ہیں۔ اس لئے جن مختلف محض رسائل میں سے آج کو سا بقہ پڑھا اس کا ذکر بھی لاخامد آیا ہے۔ اس طرح یہ نہ صرف فریٹا ہے کہ تبلیغ کا مانی سے کیونکہ کی جاتی ہے بلکہ ہمیں کہ مقابلہ کر محض اور ہر جہاں کہ مدعا ہو تو اسے اس کی سرکوب کے حوالجات کے سطر طرح ساکت کیا جاتا ہے۔ صورت خاتم النبیین علی صلوات من رب العالمین کے مقام شخصیت کے متعلق بھی جو براہی ساطد و دلائل قاطعہ دیکھے ہیں اور جو سعادت و حقائق اس درجہ عزمان میں درج کئے ہوئے ہیں وہ بھی دیکھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔

سیری دل تہا ہے کو ہر فرد جماعت صغیر و کبیر اس کتاب مستطاب سے زور خود مستغیر ہو بلکہ اقربا و احباب کے علاوہ انیار تک پہنچا کر اپنے تبلیغی ذمے سے سبکدوش ہو۔ کیونکہ اس میں ہر قسم کا مصلحہ موجود ہے۔ ہمارے متعلق کچھ اس قسم کا پھوٹکا ہوا کیا جی ہے کہ اچھی سے اچھی بات پیش کی جائے کہ کوئی فرد سے یہ تو فرمائی ہے تو پھر اس میں نظر آئے گا کہ کوئی ہی برائی ہے۔ اس لئے براہ راست و عودۃ د تبلیغ کی بجائے اصلاح و ارشاد کا یہ طریقہ ایضاً ہے کہ سر دہرا لگتے آہد و حدیث دیگیاں پر غور آدھو۔

## درخواست دعا

میرا لڑکا طاہر احمد نسیم سال لہ۔ اسے کا امتحان دے رہا ہے احباب سے کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کا کامیاب عطا فرمائے آمین  
حکیم محمد صدیق درو خان طب جدید۔ بلوچہ



# قومی اور مملکتی صنعت کو فروغ دینا آپ کا اولین فرزند ہے

## شاہنشاہی جوڑے پالش

(جو آپ کے اپنے ادارہ افضل عمر پیرج انٹی ٹیوٹ بوہ کی تیار کردہ ہے)

ایجنٹس برائے لاہور۔ عالمگیر جنرل سٹور۔ ۵۵ عالمگیر ایکٹ لاہور

### محترم مرزا مولانا بخش صاحب کی وفات

(حقیقہ صفحہ اول)

ناز خیزہ پڑھائی۔ جس میں جامعہ صاحبہ لاہور کے بہت سے اسباب کے علاوہ مقامی اجاب کثیر تعداد میں شریک ہوئے بعد میں آپ کو جاندار کے حصہ آ کر تعظیم تک قبرستان عام میں انشا سہر خاں کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر کرم مولوی خزانہ دین صاحب نے دعا فرمائی۔ اجاب مرحوم کی بھئی درجات کے لئے دعا فرمائی۔ بڑے عارفین کو اللہ تعالیٰ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے اور ان کا دین دنیا میں سماوی ناصر ہو۔ آمین

پابند صوم و صلوات ہونے کے علاوہ آپ تہجد گزار بھی تھے۔ دینی غیرت اور جوش آپ کا خاص وصف تھا۔ زندگی بھر دینی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے رہے۔ آپ نے تین بیٹے اور چار بیٹیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں آپ کے دو بیٹے مرزا سید احمد صاحب فخر کارکن نظارت امد عامہ اور مرزا منیر احمد صاحب کارکن دفتر تیسرا افضل ربوہ میں سلسلہ کی خدمت بجا لارہے ہیں۔ تیسرے بیٹے مرزا طفیل احمد صاحب لاہور میں برسر کار ہیں۔ آپ کا خیزہ مورخہ ۵ مئی کو لاہور سے ربوہ لایا گیا۔ نماز عمر کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے

اسلام احمدیت دوسرے مذاہب کے متعلق سوال و جواب انگریزی میں۔ کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

اراحت بخش ازیری بھیرول کا شافی علاج تین مہینوں کو کرس ۱۵ روپے

۲۔ کرشمہ حکمت خارش کا شرطیہ علاج تین مہینوں کو کرس ۱۵ روپے

ملنے کا پتہ۔ منیجر دو خانہ طب جدید کھوکھو منزل چک چٹھہ ڈاکخانہ مناس ضلع جھنگ راولپنڈی

### دو خانہ خدمت خلق رخصت ربوہ کے ایجنٹس

- ۱۔ ناظم تجارت خدام الاحمدیہ شافی ٹیمپس راولپنڈی۔
- ۲۔ تانہ علاقائی حیدرآباد ڈویژن۔
- ۳۔ وود میڈیکل ہال سرگودھا۔
- ۴۔ چوہدری افضل کریم احمد مسجد لائل پور۔
- ۵۔ ڈاکٹر عبدالقدوس نواب شاہ سابق سندھ
- ۶۔ سید عبداللہ شاہ بشیر آباد اسٹیٹ سابق سندھ

قریب کے اجاب ہماری ادویہ ان سے طلب کریں مزید ایجنٹوں کی ضرورت سے

پیشہ درد قبض، اچھارہ کی مجرب دوائی

### ماضموں قیمت ٹاپیک دوائی

ربوہ کے ہر دوکاندار سے مل سکتی ہے تیار دہا نصرت کیمیکل ورکس چنیوٹ

### سیانور

تلی جگر کا بڑھ جانا۔ ضعف جگر۔ یرقان ضعف مضمون دماغی نقص۔ خرابی خون۔ پھوٹا پھینسی ختم۔ چھاپیں۔ درد دگر۔ جوڑوں کا درد۔ دل کی دھڑکن۔ کثرت پیشاب کو دھڑکنے اعصاب کو طاقتور بنانا ہے۔ اور قوت بخشنا ہے قیمت فی بوتل یا پیٹک چار روپے ۱/۱۱ ہنسٹ اور دہر معنت طلب کریں۔

ناصر دو خانہ گول بازار ربوہ

### طوفان باد و ہواں میں پانچ ہلاک دو سو جرح

ڈھاکہ، ممبئی، کلکتہ، پٹنہ کے قریب گوجاں یوٹین میں دنیا کے لشکارے کا ہواں گناہ سے پرندہ طوفان باد و ہواں سے پانچ اشخاص ہلا اور دوسرے زیادہ مجروح ہوئے۔ اطلاع ملی ہے کہ چار دیہات طوفان سے بری طرح متاثر ہوئے ہیں آٹھ سو مکانات منہدم ہوئے اور متعدد اشخاص بے خانہ ہوئے تقریباً ایک سو تالی مردان عمر نوز اور بچوں کو تو ابتدا ہی طوفان ہواں کی تھی۔ اور باقی زخمیوں کو ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ برصغیر کی حکومت نے طوفان سے متاثرہ آبادی کی امداد کے ضمنی انتظامات کئے ہیں۔

### فائدہ نہ ہونے پر قیمت واپس

### سفوف رحمت

خوش ذائقہ ہے صرف ۲۱ خوراکی تھی ۱۹ روپے سے ہی جو شکایات کو زوری وغیرہ رفع ہوتی ہیں غلغلی اور وہ فریبہ کر کے قابل اولاد بنانا اس کی خاصیت ہے۔

سرمہ رحمت۔ معقوی مصر ہے۔ کہہ کی ہر مریض کا شافی علاج صرف ایک آدھ ملائی کھلی کھلے کھانے ہوتے ہے (توشیحہ سفید نہیں) فی سفینہ ۳ ماشہ۔ ۱۱ تو ۱۹ روپے

حصے کا پتہ:- دو خانہ رحمت ربوہ

### سفر یورپ ۱۹۲۴ء

سید حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے ۱۹۲۴ء کے مبارک سفر کے پریمتاد بصیرت آموز اور مفید حال پر مشتمل جلد اول شائع ہو چکی ہے۔

اجا سب سے خرید ڈاک صرف سو روپے میری ذاتی رمانت میں ربوہ رقم بھجوا کر مجھے اطلاع دیکر حاصل کر سکتے ہیں۔

ملک اصلاح الدین کے لیے پتہ: سید احمد علی

### اوقات روانگی دہلی یونائیٹڈ ٹریسپورٹس سرگودھا

نمبر سروس	پہلی	دوسری	تیسری	چوتھی	پانچویں	چھٹی	ساتویں	آٹھویں	نویں	دسویں
لاہور سے	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹
لاہور سے	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰
لاہور سے	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱
لاہور سے	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲
لاہور سے	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳
لاہور سے	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴
لاہور سے	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵
لاہور سے	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶
لاہور سے	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷
لاہور سے	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸
لاہور سے	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸	۲۹
لاہور سے	۲۱	۲۲	۲۳	۲۴	۲۵	۲۶	۲۷	۲۸	۲۹	۳۰